

從佛經中看東方淨土與西方淨土異同(下)

謝賜元

四、西方淨土、東方淨土之比較

(一) 阿閦佛、阿彌陀佛、藥師佛均為報身佛

佛教有佛有三身說法，法身、報身、應身三身。法身指法性、佛的自體體性，報身指證悟後，身體上所具的三十二相等特徵是修行結果，一般也是指在菩薩道修行時，向當時的佛，發大願，而後依所發大願，而成佛的佛。應身指佛為教化衆生而化現的佛。佛教完整的三身觀成立的頗晚，佛三身觀早期均只散見大乘經典，阿彌陀佛是報身佛或應身佛引起中國各家爭論。善導(六一三—六八一)則是淨土宗集大成者。他引用三部經典結束彌陀是應化佛或報佛之爭。

1. 《大乘同性經》說：淨土中成佛者悉是報身佛，穢土中成佛悉是化身，至此找到彌陀淨土是報身或化身之明顯分辨，找到經典證據。

2. 《無量壽經》法藏菩薩發四十八願，今已願行圓滿，達成淨土而成佛。淨土為酬因之果報為報土，即是法藏菩薩發大願而終成佛，是為報身佛。

3. 《觀無量壽經》上品二品三品往生，都是阿彌陀

佛與化佛前來接引，故此結束阿彌陀佛是應身或報身之爭。²²

故此阿彌陀佛是報身佛，依《大乘同性經》說淨土中成佛者悉是報身佛，穢土中成佛悉是化身，阿閦佛及藥師佛均為報身佛，阿閦佛在妙喜國成佛，藥師佛淨土為東方淨琉璃世界。

(二) 阿閦佛、阿彌陀佛、藥師佛均會涅槃，均有補位菩薩。

阿閦佛的涅槃

阿閦佛會滅度，這是佛教正當思想。阿閦佛滅度在《大寶積經》〈卷第二十不動如來會聲聞涅槃功德品〉

描寫得很清楚：

不動如來般涅槃日。化身分布一切世界。於地獄中說諸妙法。以法調伏無量有情。皆當證得阿羅漢果。……授香象菩薩摩訶薩記云。汝於我滅度後當得作佛。號曰金蓮如來應正等覺。……不動如來入般涅槃。是時大地普皆震動。一切三千大千世界震吼發聲。其聲上徹乃至阿迦尼吒天。諸天聞已即知彼佛入於涅槃。²³

阿彌陀佛的涅槃

阿彌陀佛是淨土系中最著名的佛陀，是西方極樂世界教主，阿彌陀佛意謂無量光、無量壽之意。《大阿彌陀經》說阿彌陀佛終將入於涅槃，補位菩薩觀音菩薩繼其後。觀音菩薩在西方極樂世界為補處菩薩故此知早期阿彌陀佛經典均說阿彌陀佛會涅槃。

阿彌陀佛在早期之阿彌陀經典如《大阿彌陀經》記載中，終將入滅。晚出阿彌陀佛經典，則注重阿彌陀佛壽命無限。在阿閦佛經典《大寶積經》〈不動如來會〉、《阿閦佛國經·佛般泥洹品》均記載有關阿閦佛涅槃情形，涅槃後正法住世百千劫，其補處菩薩為香象菩薩。

《藥師經》四版本均無提及藥師如來涅槃情形，但均記載有二大補處菩薩，日光遍照菩薩、月光遍照菩薩。可知藥師如來也有入滅的時候，此不違反佛教三法印「涅槃寂靜」印。大乘佛教經典仍符合「涅槃寂靜」法印觀念。

(三) 衆生往生淨土即可不退轉

如《無量壽經》第十三願：「設我得佛。壽命有能限量。下至百千億那由他劫者。不取正覺。」第十五願：「設我得佛。國中人天。壽命無能限量。除其本願脩短自在。若不爾者。不取正覺。」第二十二願：「設我得佛。他方佛土諸菩薩衆來生我國。究竟必至一生補

處。除其本願自在所化。為衆生故被弘誓鑽。積累德本度脫一切。遊諸佛國修菩薩行。供養十方諸佛如來。開化恒沙無量衆生。使立無上正真之道。超出常倫。諸地之行。現前修習普賢之德。若不爾者不取正覺。」第四十七願：「設我得佛。他方國土諸菩薩衆。聞我名字。不即得至不退轉者。不取正覺。」²⁴

在妙喜國，《大寶積經》〈卷第二十不動如來會第六之二菩薩衆品第四〉記載，阿閦佛修菩薩行時，曾有發願彼諸衆生終不退墮。菩薩有優越的學習環境，能自由往來妙喜國與他方佛淨土之間，往生阿閦佛淨土即不退轉。

藥師佛第九願：「願我來世得菩提時。令諸有情。出魔羅網。解脫一切外道纏縛。若墮種種惡見稠林。皆當引攝置於正見。漸令修習諸菩薩行速證無上正等菩提。」藥師經經文雖無直接描述東方淨琉璃世界衆生情形，但亦可推知東方淨琉璃世界衆生亦不退轉。

(四) 阿閦佛正法會滅

佛教有正法、像法、末法思想。阿閦佛佛法亦有正法住世有限說法。正法住世經百千劫，過後阿閦佛法隱而不見，佛教「諸行無常」思想在這表露無遺，阿閦佛成佛，建成妙喜國土，終將滅度，經千百劫正法亦滅。《大寶積經》〈卷第二十不動如來會聲聞涅槃功德品〉

：

復次舍利弗。不動如來以大涅槃。般涅槃已正法住世經百千劫。時舍利弗白佛言。世尊。不動如來正法所住。

是何等劫。佛告舍利弗。二十小劫以爲一劫。彼住如是百千劫數。舍利弗。正法滅已。有大光明照十方界。地皆震動發大音聲。然彼非天魔之所能壞。亦非如來及聲聞衆而自沈隱。但由彼時人少有聽聞多無欲樂。能說法者皆悉遠之。既於正法寡聞轉增不信。不信增長則無精勤。知法比丘自當退靜。觀無樂欲不復弘宣。彼佛微言漸當隱沒。²⁵

(五)阿閦佛、阿彌陀佛淨土有天、人、聲聞、菩薩。

藥師佛淨土則爲一佛乘。在《藥師經》中藥師佛淨土應沒有聲聞乘，在藥師佛第十二大願中，第四大願有若行聲聞、獨覺乘者，皆以大乘而安立之，可知《藥師經》是主張大乘菩薩道的。

(六)阿閦佛淨土阿彌陀佛淨土聲聞可直接涅槃

阿閦佛淨土是有聲聞菩薩、大小乘俱容的淨土，未要求聲聞乘回小向大，聲聞乘的阿羅漢。在妙喜國允許阿羅漢直接涅槃。阿彌陀佛淨土聲聞涅槃亦無數。

(七)阿閦佛淨土有女性，阿彌陀佛淨土、藥師佛淨土則無女性。

在阿閦佛淨土允許有女性，《無量壽經》三十六願

有女轉成男之願，《藥師經》第八願也是轉女成男。阿彌陀淨土則完全爲男性。藥師佛淨土也是完全男性。

(八)阿閦佛淨土有波旬

妙喜國亦有他化自在天魔，但這魔和一般所說之魔不同。《大寶積經·不動如來會菩薩衆品第四》有解釋阿閦國之魔波旬和他方世界之魔不同，此淨土之魔不作惡，亦不阻礙求佛之道。生在妙喜國之魔是先業所感受此魔身，但在阿閦佛行菩薩道時，本願有調伏諸魔不爲障礙，故此生妙喜國之魔有魔身、魔名，但不做魔事，且在聽阿閦佛說法有出家之心，和他方之波旬完全不同，故娑婆世界的波旬表現和妙喜國波旬不同。

(九)阿閦佛淨土出生有胎生，阿彌陀佛淨土、藥師佛淨土均化生。

阿閦佛淨土有女性，所以有胎生。生產時沒有痛苦，身不疲極，阿閦佛淨土人道是以生產方式而出生。在阿羅漢、菩薩等應是化生，且化生一出生即爲成人。《阿閦佛國經》云：「是波陀劫中當有千佛。甫始四佛過。菩薩摩訶薩欲見是諸佛者。當願生阿閦佛刹。若有善男子善女人。於是世界若他方世界。終亡往生阿閦佛刹者。甫當生者即當得住弟子緣一覽地。」²⁶其他東方淨土往生方式均是化生。如《藥師琉璃光七佛本願功德經》東方第一佛光勝世界、東方第二佛妙寶世界，無女人

及諸煩惱，皆是不退菩薩衆蓮花化生。若起念時，飲食、衣服及諸資具隨意現前。藥師經形容聞藥師琉璃光如來名號，臨命終時有八菩薩乘神通來示其去處，即於佛界花中自然化生：「復次曼殊室利。若有四衆苾芻苾芻尼近事男近事女及餘淨信男子女人。若能受持八支齋戒。或經一年或復三月。受持學處。以此善根願生西方極樂世界見無量壽佛。若聞藥師琉璃光如來名號。臨命終時有八菩薩。乘神通來示其去處。即於彼界種種雜色衆寶花中自然化生。或有因此生於天上。雖生天中而昔善根亦不窮盡。不復更生諸餘惡趣。天上壽盡還生人間。或爲輪王統攝四洲。」²⁷。《佛說灌頂拔除過罪生死得度經》亦云：「佛言若四輩弟子比丘比丘尼清信士清信女。常修月六齋年三長齋。或晝夜精勤一心苦行。願欲往生西方阿彌陀佛國者。憶念晝夜。若一日二日三日四日五日六日七日。或復中悔聞我說是藥師瑠璃光佛本願功德。盡其壽命欲終之日。有八菩薩。其名曰。文殊師利菩薩。觀世音菩薩。得大勢菩薩。無盡意菩薩。寶壇華菩薩。藥王菩薩。藥上菩薩。彌勒菩薩。是八菩薩皆當飛往迎其精神。不經八難生蓮華中。自然音樂而相娛樂。」²⁸二經中似指此化生是前往西方阿彌陀佛國者，但若欲生藥師佛淨土應也是蓮花化生，東方七佛淨土均

是化生。

阿彌陀佛淨土出生方式爲化生，但在阿彌陀淨土則在《無量壽經》提有蓮華化生及邊地胎生二種。邊地胎生指疑惑而能往生的極樂世界衆生，猶處母胎中，不見母胎之外的事物，故稱邊地胎生。²⁹邊地胎生亦是一種化生。在《佛說無量壽經》卷下，《佛說大乘無量壽莊嚴經》卷下否定淨土有胎生。³⁰此二經否定淨土有胎生，應指阿彌陀佛淨土無胎生。

(十)在阿閦佛淨土，沒有日光、沒有月光，只有阿佛的佛光，照輝三千大千世界。《大阿彌陀經》〈佛智無極分第四十〉〈獨無須彌分第四十一〉記有他方世界皆有須彌山。阿彌陀佛刹中獨無此山。藥師佛第二大願提到焰網莊嚴過於日月，可見在藥師佛淨土，佛光亦明亮過於日月。

(十一)往生條件

阿閦佛淨土較重自力，阿彌陀佛淨土、藥師佛淨土他力較重。

《阿閦佛國經》言往生阿閦佛土要求發願，修六度

菩薩行，較重「自力」。
阿彌陀佛淨土、藥師佛淨土則較注重信願行，注重念佛。臨終阿彌陀佛來迎。

《藥師琉璃光如來本願功德經》描述往生藥師佛淨土方法幾乎沒有提及，只言及信奉藥師信徒，欲往生西方極樂世界聞藥師佛號，有八大菩薩來迎，做為往極樂世界之助緣。念藥師佛名號有消災解難功用。

(十一) 往生限制

在《無量壽經》彌陀四十八願，第十八願：「設我得佛，十方衆生，至心信樂。欲生我國，乃至十念。若不生者，不取正覺。唯除五逆誹謗正法。」《觀無量壽經》則在下品下生中允許五逆罪往生，但也不許誹法者往生。二經說法不同，一說五逆不可往生，一說五逆可往生，二經俱說毀謗不得往生。誹謗正法比五逆還重，可見淨土經典重視誹謗正法之罪。因誹謗正法會破壞佛教流傳，也即一般所謂「毀人慧命」。

五逆可否往生，應看臨終是否能唸十念阿彌陀佛，若能念足十念阿彌陀佛，終和阿彌陀佛有緣。應能往生。臨終十念，要平時積福慧，平時常唸阿彌陀佛，要聚足功德福慧，才可能臨終十念。

中國論師如曇鸞及道綽認同《觀無量壽經》所述允許五逆罪往生，對於誹法者，曇鸞及道綽認不許往生，善導不然。善導認為這二者均是極重之罪，均要入阿鼻地獄。阿彌陀佛說不得往生，並不是真的不收他們，而

是警告衆生勿犯此二罪：「《觀無量壽經》說五逆得生，誹法不得生，因為五逆罪已作，不能讓其仍在三界中輪迴流轉，所以攝收往生。誹謗之罪還沒有造作，為了阻止造作，所以仍說不能往生以警告。實際上即使造作，還是得生的。只不過生在宮胎之內，多動而已，那比下地獄強多了，這叫帶業往生。」³¹

事實上，按照佛教業力，諸行無常法印，若不悔過，在無限的輪迴中，仍有無限得善知識教導認識阿彌陀佛，經懺悔，念佛發願而往生佛國淨土機會。

註：

22. 陳楊炯，《中國淨土宗通史》，江蘇：江蘇古籍，二〇〇〇，頁三一六。
23. 大唐菩提流志譯，《佛說無量壽經》，《大正藏》第十一冊，頁一〇九上。
24. 曹魏康僧鎧譯，《佛說無量壽經》，《大正藏》第十二冊，頁二六八—二六九。
25. 大唐菩提流志譯，《大寶積經》，《大正藏》第十一冊，頁一〇九中。
26. 後漢支婁迦讖譯，《阿閦佛國經》卷下，《大正藏》第十一冊，頁七五八上。
27. 唐義淨譯，《藥師琉璃光七佛本願功德經》，《大正

藏》第十四冊，頁四一四中。

28. 東晉帛屍梨蜜多羅譯，《佛說灌頂經》，《大正藏》

第二十一冊 No. 一三三一，頁五三三中。

29. 廖閱鵬，《淨土三系之研究》，高雄：佛光，一九九九，頁一四五。

30. 印順，《華語集（二）》，臺北：正聞，一九八三，

頁二三七及二四〇。

31. 陳楊炯，《中國淨土宗通史》，江蘇：江蘇古籍，二〇〇〇，頁三一二一三一三。

善導寺傳授居家戒會

五百餘人成就戒功德

善導寺於十一月十三日至十九日，傳授在家五戒菩薩戒，十一月十二日下午，共有五百多位居士完成報到。十三日開堂後，五百多位戒子隨即展開充實的戒場生活。從講解戒律、演禮各項儀規、過堂、唱念、禮懺、請戒到正授，均認真學習與求戒，在十七日三皈五戒正授及十九日菩薩戒正授後，七天的傳戒法會圓滿功德。

戒會三師：善道寺方丈了中長老爲得戒和尚、中國佛教會理事長圓宗長老爲羯磨和尚、世界佛教僧伽會中文秘書長慧雄大和尚爲教授和尚。慈雲寺住持戒慧法師爲開堂大師父，覺慧法師爲陪堂二師父；引禮戒師有大慧法師、竺慧法師與悟本法師等。

開堂時，善導寺住持了中長老首先歡迎大家來善導寺參加戒會，期勉大家在戒期中要放輕鬆，把一切煩惱拋諸腦後，好好的學習求戒，才不至於浪費時間。這次

的戒會禮請戒慧法師前來擔任開堂大師父，在戒期中大家學習禮儀及規矩，皆仰仗開堂大師父的教導。

開堂大師父向大家開示：此次各位能來善導寺受戒，是很大的福德因緣，沒有很大的福報是來不了此地的，希望大家能用心學習，如此才能得到法益，才不至於辜負自己求受淨戒的苦心。

在七天的戒期中，開堂戒慧大師父、陪堂覺慧二師父及引禮師、引贊師孜孜不倦地教導大眾：四威儀、穿海清、搭縵衣、過堂、上堂、上供、唱念儀軌、請戒、正授等，戒期中得戒和尚了中長老，爲大家講解三皈五戒及優婆塞菩薩戒本。

此次五百多位的戒子能順利依禮如儀的學戒、受戒，多位發心擔任護戒的義工們，實功不可沒。正授戒法時，場面非常莊嚴而隆重，令人動容。